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Kleine Anfrage

der Abgeordnéten Katja Rathje-Hoffmann (CDU) |

und

Antwort
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der Landesregierung - Ministerium fur Soziales, Gesundheit, Familie und

Gleichstellung

Verteilung der zusatzlichen geférderten Ausbildungsplitze in der Altenpfiege

Vorbemerkunq der Fragestellerin:

Im Koalitionsvertrag sowie im Haushalt 2013 ist eine Erh&hung der geférderten Aus-
bildungsplatze um 200 Platze fir ganz Schieswig-Holstein vorgesehen.

1. Welche Altenpflegeschulen bzw. Trager von Altenpflegeschulen werden die zu-
séatzlich geforderten Ausbildungspléatze in der Altenpflege im Jahr 2013 erhaiten?
Nach welchen Kriterien sind diese ausgewdhlt worden? Bitte nach Schulen ge—
trennt aufghedern und die vorher geférderte Platzzahl ausweisen.

Antwort:

Die nachfolgende Ubersicht glbt einen Uberblick tber die Vertellung der seit 2011
landesgefdrderten Schulplatze sowie der Verteilung der zuséatzlichen 200 Schul-

platze zum 01.04.2013.
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 Schulstandort | M etaon | lichen 200 Platze ab
Bargteheide (ab 01.10.2012 eigen- -
standig — aufterhalb des [BAF)
Neumdnster. _ _ . 345
Stockelsdorf (ab 01.10.2012 ohne ' 41
Rendsburg Bargtehel'de)
Norderstedt {erneuter Schulbetrieb seit '
dem 01.04.2010)
. 345
(IBAF gesamt) (ab 01.10.2012 = 305) 41
Flensburg (integrierte Ausbildung) 154 _ o 01
Husum (integrierte Ausbildung) _ '
(OBIZ gesamt) ' 124 21
. ; ' - 469
Diakonie gesamt (ab 01.10.2012 = 429) 62
Lauenburg (AWO) _
Preetz (AWOQ) : 265 40
Tornesch (AWQ)
AWO gesamt 295 40
Eutin
Heide
267 37
Kiel : :
| Molin (integrierte Ausbildung)
DRK gesamt : 267 37
Bargteheide - bpa , :
(Nach der Trennung vom IBAF seit 40 - 21
dem 01.10.2012 eigenstandig) - (ab01.10.2012) '
Fiensburg (AGS) ' 34 | 6
Itzehoe (AGS) 44 , 10
Libeck (Grone) ‘ Y . 6
Neustadt (AMEQS) '
(integrierte Ausbildung) 54 . 10
Schleswig (Akademie Damp)
(integrierte Ausbildung) 3 8
Gesamt _ ' 1.200 200
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Bei der flr 2013 und 2014 vorzunehmenden Quotierung der insgesamt 400 zu-
satzlichen schulischen Ausbildungsplatze hat das Ministerium fur Soziales, Ge-
- sundheit, Familie und Gleichstellung (MSGFG) folgende Kriterien beriicksichtigt:
'« Sicherstellung einer angemessenen regionalen Verteilung von schulischen
- Ausbildungsstatten — keine Fdrderung von neuen (Schul-)Doppelstandorten,
e Bewahrung der bestehenden Tragervielfalt,
e Starkung der Schulstandorte im Hamburger Randbereich, -
o Sicherstellung von wirtschaftlichen Gréfen der bestehenden Altenpflegeschu-
len und
o Ermdglichung der Weiterentwickiung innovativer Ansatze im konzeptlonelten
Bereich.

. Sind Schulen bzw. Trager in die Férderung aufgenommen Worden die bisher kei- |
ne Férderung erhalten haben? Wenn ja, welche? Wenn nein, welche Krltenen
haben gegen eine Aufnahme in die Forderung gesprochen?

Antwort: '

Ja, die Altenpflegeschule in Norderstedt wurde seit dem erneuten Schulbetrieb ab
dem 01.04.2010 erstmalig wieder bei der Verteilung der zusatzlichen Schulplatze
beim Kontingent des IBAF (Diakonie) beriicksichtigt.

Die Altenpflegeschule “Die Schule® in Lubeck (Schulbetrieb seit dem 01.04.2012)
wurde bei dieser Verteilung riicht berticksichtigt, da es in Lubeck bzw. in direkter
Nachbarschaft (Stockelsdorf) bereits seit lingerem zwei Altenpflegeschulen gibt.
Ein Kriterium bei der Verteilung der zusatzlichen Schulplatze war, dass keine
Foérderung von neuen (Schul-) Doppelstandorten erfolgen soll.

Die Altenpflegeschule der BQOH (Beschéaftigung und Qualifizierung Ostholstein
gGmbH) in Eutin (Schulbetrieb seit dem 01.10.2012) wurde ebenfalls bei der Ver-
teilung nicht berlcksichtigt, da auch am Standort Eutin bereits seit lingerem eine
Altenpflegeschule existiert. Auch hier greift das Verteilungskriterium, keine neuen

(Schul-)Doppelstandorten zu férdern. Ein weiterer Grund fiir die Nichtberlicksich-
tigung liegt darin, dass an der Altenpflegeschule der BQOH in Eutin nur die Al-
tenpflegehilfeausbildung angehoten und die zusatzlichen Schulplatze vorranglg
fur die Fachkraftausbildung vorgesehen sind.

. Trifft es zu, dass sich Schulen bzw. Trager bei lhnen gemeldet bzw. beworben
haben, um geférderte Ausbildungsplatze zu erhaiten? Sind Gesprache mit den
Tragern gefahrt worden und wenn ja, sind daraufhin bisher nicht geférderte Schu-
len in die Fdrderung aufgenommen worden? Wenn nein, was hat gegen eine
Aufnahme in die Férderung gesprochen? |
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Antwort:

Das MSGFG hat im Vorfeld der vorzunehmenden Quotierung der 200 zusatzli-
chen landesgeférderten schulischen Ausbildungsplétze in der Altenpflege mit al-
len Altenpflegeschulen bzw. deren Tragern (aufRer Eutin — da nur Altenpflegehil-
feausbildung) Gesprache gefuhrt Im Ubrigen wird auf dle Antwort zu Frage 2
verwiesen.

4. Gibt es Schulen bzw. Trager, die bisher Weniger als 10 geforderte Ausbildungs-
- platze haben? Wenn ja, welche? Bitte nach Schulen getrennt aufgliedern.

Antwort:
Ubersicht der Altenpflegeschulen mit bisher weniger als 10 Iandesgeforderten
schulischen Ausbildungsplatzen.

Beruckslchtlgung“'i_;

Schieswig (Akademie

| Damp) .
Lubeck, Die Schule 0 ' 0 ' 0
Eutin, BQOH o 0 0

5. Sollen die zusatzlichen Ausbildungsplatze in der Altenpflege, die fur das Jahr
2014 geplant sind, nach dem gleichen Schllssel verteilt werden wie in diesem’
Jahr oder ist geplant, eine Veranderung des Schllissels vorzunehmen, um bisher
auch nicht geférderte Schulen in die Férderung aufzunehmen? Falls nein, warum
erfolgt keine Neuanpassung des Schlissels? '

Antwort:
Die Vertellung der zuséatzlichen 200 schulischen Ausbildungsplatze ab dem
01.04.2014 wird nach dem gleichen Schilissel vorgenommen. Eine Anderung des
Schilissels ist nicht beabsichtigt, da sich die gewahlten Kriterien bewahrt haben.
Insbesondere ist nicht vorgesehen, vom Verteilungskriterium: keine Forderung

~ von neuen (Schul-)Doppelstandorten® abzuweichen.



